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O equilíbrio de Hardy-Weinberg

• Em uma população alógama infinitamente grande, as
frequências genotípicas e alélicas permanecerão constantes
no decorrer das gerações, a não ser que haja, seleção,
acasalamento não ao acaso, deriva, migração ou mutação

• Consequências na prática
- trabalhar com amostras
- multiplicação de populações melhoradas
- aumento na média de populações
- aumento da frequência de alelos e indivíduos desejados



Populações alógamas

• Grupo de indivíduos que constituem um conjunto de genes
e são mantidos por meio de fecundação cruzada em um
mesmo local e época

• Os pais não transferem integralmente o genótipo a
descendência - formada aleatoriamente a cada geração

• Embora a avaliação seja do fenotipo, o que é selecionado
são os alelos



Frequências genotípicas

População com 1000 plantas (N)
50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R) 

• Freq. (AA) = D / N = 50 / 1000 = 0,05

• Freq. (Aa) = H / N = 500 / 1000 = 0,50

• Freq. (aa) = R / N = 450 / 1000 = 0,45



Frequências alélicas

• p = A e q = a

População com 1000 plantas (N)
50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R) 

• Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x50+500)/(2x1000) = 0,30

• Freq. (q) = (2R+H)/2N = (2x450+500)/(2x1000) = 0,70

p + q = 1,00



Acasalamento ao acaso

• Para gerar a geração seguinte, os indivíduos, independente
da frequência e do sexo, produzem somente o alelo A ou a

p (A) e q (a) ↔ p + q =1 ↔ p2 (AA), 2pq (Aa) e q2 (aa)



A população esta em equilíbrio?

População Observada = 50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)
• Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x50+500)/(2x1000) = 0,30
• Freq. (q) = (2R+H)/2N = (2x450+500)/(2x1000) = 0,70

População Esperada em EHW  = p2 (AA), 2pq (Aa) e q2 (aa)
Precisa simular um ciclo de acasalamento ao acaso

• AA= p2*N = 0,30ˆ2*1000 = 90
• Aa = 2pq2*N = 2*0,30*0,70*1000 = 420
• aa = q2*N = 0,70ˆ2*1000 = 490

• A população está em EHW? ( ) 22
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E após 1 ciclo de acasalamento ao acaso?
População observada pós 1 ciclo de aaa 

90 AA (D), 420 Aa (H) e 490 aa (R)
• Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x90+420)/(2x1000) = 0,30
• Freq. (q) = (2R+H)/2N = (2x490+420)/(2x1000) = 0,70

População Esperada em EHW  = p2 (AA), 2pq (Aa) e q2 (aa)
Mais um ciclo de acasalamento ao acaso

• AA= p2*N = 0,30ˆ2*1000 = 90
• Aa = 2pq2*N = 2*0,30*0,70*1000 = 420
• aa = q2*N = 0,70ˆ2*1000 = 490
• E agora, a população está em EHW?
• Ao atingir o EHW, as frequências mudam?
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Efeitos da seleção na população
Valores genéticos para cada classe = AA (4) Aa (4) aa (2)

Observada = 50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)
• (p) = 0,30
• (q) = 0,70
• f(AA) = 0,05; f(Aa) = 0.50; f(aa) = 0,45

Selecionada = 50 AA (D), 500 Aa (H) e 450 aa (R)
• Freq. (p) = (2D+H)/2N = (2x50+500)/(2x550) = 0,54
• Freq. (q) = (H)/2N = (500)/(2x550) = 0,46
• p2 (AA), 2pq (Aa) e q2 (aa)
• f(AA) = 0,29; f(Aa) = 0,50 e f(aa) = 0,21
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